Hoofdstuk2  

Schaal:
Bij het vak aardrijkskunde heb je misschien wel een aantal kaarten gezien. Deze kaarten zijn kleiner dan de werkelijkheid. Bij aardrijkskundige kaarten heb je te maken met schaal. Bij een schaal van 1 : 100 komt 1 cm op de kaart overeen met 100 cm in werkelijkheid.
Schaal 1 : 250 betekent: 1 cm op de kaart is in werkelijkheid 250 cm.
Dus 5 cm op de kaart komt overeen met 1250 cm in werkelijkheid, omdat 1 cm gelijk staat aan 250 cm betekent dat dus dat 5 cm x 250 = 1250 cm.
Wanneer je een lijn moet tekenen die in werkelijkheid 750 cm is,
dan bereken je de lengte van de lijn op papier, dus 750:250 = 3 cm.

Opdrachten

1.
Voor 250 gram drop betaal je 1,75 euro. 
A.  Bereken hoeveel 600 gram drop kost.
B.  Bereken ook hoeveel 340 gram kost. 
Petra koopt bij de slager 400 gram ham. Zij moet daarvoor 7 euro betalen. Willeke heeft 150 gram ham nodig
C.  Hoeveel moet Willeke voor die 150 gram betalen? 
D.  Hoeveel moet je voor 220 gram ham betalen? 
Peter wil 500 gram kaas kopen. Die kaas kost 12 euro per 1000 gram.
E.  De kaasboer zegt: 'Mag het iets minder zijn? Ik heb namelijk een
stuk van 485 gram afgesneden. Reken uit hoeveel die 15 gram minder kost?
F.  Hoeveel moet Peter voor die 485 gram betalen ? 
2.
In een recept staat dat je 300 gram bloem nodig hebt om 18 koekjes te bakken.
A.  Hoeveel koekjes kun je met 550 gram bloem bakken? 
B.  Bereken hoeveel koekjes je kunt bakken met 950 gram bloem. 
3.
Schrijf van elke tabel hieronder op of het wel of geen verhoudingstabel is.
Vul de verhoudingstabellen verder in.
A.  
	aantal flessen
	6
	11
	4
	21

	aantal euro
	13,50
	24,75
	 
	 


B. 
	aantal grammen
	200
	350
	512
	1350

	aantal euro
	9,-
	15,75
	 
	 


C. 
	aantal uren
	4
	9
	1
	17

	aantal km
	26
	58,5
	 
	 


D. 
	aantal grammen
	250
	150
	475
	650

	aantal euro
	30
	20
	 
	 



4.
Van een schip is een schaalmodel gemaakt. Het model is 120 cm lang. In werkelijkheid is het schip 15 keer zo groot.
A.  Reken uit hoe lang het schip in werkelijkheid is.
B.  Marion heeft van hetzelfde schip een model gemaakt waarbij 1 cm van het model 1,50 meter in werkelijkheid is. Hoe lang is dit model? 
Op een foto is een vliegtuig 8 cm lang. In werkelijkheid is het 120 meter lang.
C.  Reken uit wat de schaal van de foto is. 
5. 
Op een school zitten 1650 leerlingen. Daarvan hebben er 429 een bril.
A.  Bereken hoeveel procent van de leerlingen een bril heeft.
B.  Op die school zijn 231 leerlingen linkshandig. Hoeveel procent van de leerlingen is dat? 
Mark telt op een druk kruispunt hoeveel wandelaars er voorbij komen. Na een uur heeft hij 42 vrouwen, 60 mannen en 48 kinderen geteld. 
C.  Bereken hoeveel procent van de wandelaars uit vrouwen bestaat.
D.  Bereken hoeveel procent van de wandelaars uit mannen bestaat.
E.  Bereken hoeveel procent van de wandelaars uit kinderen bestaat.
6.
Aanbieding: op een mountainbike van 1450 euro nu een korting van 348 euro.
A.  Bereken hoe hoog het kortingspercentage is. 
In de etalage van een kledingwinkel hangt een bord met daarop "30% korting". Anneke koopt een trui die normaal 140 euro kost.
B.  Reken uit hoeveel euro korting Anneke krijgt. 
C.  Hoeveel moet Anneke voor de trui betalen? 
7.
Een leraar vergelijk de proefwerkcijfers van twee klassen. 
In klas 1A heeft 70% van de 30 leerlingen een voldoende.
In klas 1B heeft 60% van de 25 leerlingen een voldoende.
A.  In welke klas is het aantal onvoldoendes het grootst? 
1D en 1E hebben een sportmiddag. Bij het verspringen moeten zoveel mogelijk leerlingen verder dan 2,50 meter komen. In klas 1D springen 19 van de 25 leerlingen verder dan 2,50 meter. In klas 1E springen 7 van de 28 leerlingen niet verder dan 2,50 meter.
B.  Bereken in welke klas het percentage dat verder dan 2,50 m springt groter is.
8.
Mevrouw Groen heeft 14 meter gordijnstof nodig. Haar dochter heeft zojuist 6 meter van die stof gekocht voor 167,40 euro. 
A.  Reken uit hoeveel je voor 12 meter gordijnstof moet betalen.
B.  Reken uit hoeveel je voor 2 meter gordijnstof moet betalen.
C.  Hoeveel moet ze voor 14 meter gordijnstof betalen?
Mevrouw Groen koopt ook 6,4 meter vitrage. De vitrage kost normaal 32,50 euro per meter, maar wordt nu verkocht met 18% korting.
D.  Bereken hoeveel euro korting er per meter wordt gegeven. 
E.  Hoeveel euro korting krijgt mevrouw Groen op de vitrage?
9.
In een bedrijf zijn twee afdelingen, de afdeling inkoop en de afdeling verkoop. Op de afdeling inkoop werken 75 mensen. Daarvan komt 40% op de fiets. Op de afdeling verkoop werken 125 mensen. Daarvan komt 24% op de fiets. De afdelingen worden samengevoegd tot één nieuwe afdeling.
Bereken hoeveel procent fietsers de nieuwe afdeling telt.
10.
Bert heeft gespaard voor een fiets. De fiets die hij graag wil hebben wordt aangeboden met 15% korting. De fiets kost nu nog 1168,75 euro.
Hoe duur was de fiets voor de speciale aanbieding?
11.
Een bergbeklimmer klimt tegen een steile rotswand op. De wand is 128 meter hoog. Na een uur is hij op een hoogte van 96 meter. Hij klimt in hetzelfde tempo verder. Bereken hoelang het nog duurt voordat de bergbeklimmer bovenaan de rotswand is. 
12.
Erik is 192 cm lang. Zijn moeder heeft een foto van hem waar hij van top tot teen precies op past. Die foto is 16 bij 12cm . 
Wat is de schaal van de foto? Geef allebei de mogelijkheden
13.
In een bioscoop zitten 450 mensen. Tijdens de pauze van de film gaat 22% naar de wc. Bereken hoeveel mensen dat zijn.
14.
Een winkel maakt reclame met twee aanbiedingen:
Een radio van 275 euro nu voor 225 euro. 
Een tv van 1250 euro nu voor 1025 euro. 
Bereken op welk apparaat je het hoogste percentage korting krijgt.
15.
De gemiddelde prijs van een Pentium III 400 computer is nu 2400 euro. Dat is 40% minder dan vorig jaar. Bereken wat de gemiddelde prijs van een Pentium III 400 vorig jaar was.
Uitwerkingen

1. 
A.  Eerst reken je uit wat 100 gram kost (delen door 2,5) en dan reken je uit wat 500 gram kost (keer 5). 
	aantal gram drop
	250
	100
	500

	aantal eurocenten
	175
	70
	350


Voor 500 gram drop betaal je 3,50 euro.
B.  Eerst reken je uit wat 1 gram kost (delen door 250) en dan reken je uit wat 340 gram kost (keer 340). 
	aantal gram drop
	250
	1
	340

	aantal eurocenten
	175
	0,7
	238


Voor 340 gram betaal je 2,38 euro.
C.  Eerst reken je uit wat 1 gram kost (delen door 400) en dan reken je uit wat 150 gram kost (keer 150). 
	aantal gram ham
	400
	1
	150

	aantal eurocenten
	700
	1,75
	262,5


Voor 150 gram ham moet Willeke 2,63 euro betalen.
D.  Eerst reken je uit wat 1 gram kost (delen door 400) en dan reken je uit wat 220 gram kost (keer 220). 
	aantal gram ham
	400
	1
	220

	aantal eurocenten
	700
	1,75
	385


Voor 220 gram ham moet je 3,85 euro betalen.
E. 
	aantal gram kaas
	1000
	1
	15

	aantal eurocenten
	1200
	1,2
	18


15 gram kaas kost 18 eurocent.
F.  Peter moet 600 - 18 = 582 eurocent = 5,82 euro betalen voor 485 gram kaas. 
2. 
A.  Eerst reken je uit hoeveel koekjes je met 1 gram kunt maken (delen door 300) en dan reken je uit hoeveel koekjes je met 550 gram kunt maken (keer 550). 
	aantal gram bloem
	300
	1
	550

	aantal koekjes
	18
	0,06
	33


Met 550 gram bloem kun je 33 koekjes bakken.
B.  Eerst reken je uit hoeveel koekjes je met 1 gram kunt maken (delen door 300) en dan reken je uit hoeveel koekjes je met 950 gram kunt maken (keer 950). 
	aantal gram bloem
	300
	1
	950

	aantal koekjes
	18
	0,06
	57


Met 950 gram bloem kun je 57 koekjes bakken. 
3. 
A.  De eerste tabel is WEL een verhoudingstabel, want 13,50:6 = 2,25 en 24,75:11 = 2,25.
	aantal flessen
	6
	11
	4
	21

	aantal euro's
	13,50
	24,75
	9,00
	47,25


B.  De tweede tabel is ook een verhoudingstabel, want 9:200 = 0,045 en 15,75:350 = 0,045. 
	aantal gram
	200
	350
	512
	1350

	aantal euro's
	9,-
	15,75
	23,04
	60,75


C.  De derde tabel is ook een verhoudingstabel, want 26:4 = 6,5 en 58,5:9 = 6,5. 
	aantal uren
	4
	9
	1
	17

	aantal km
	26
	58,5
	6,5
	110,5


D.  De vierde tabel is GEEN verhoudingstabel, want 30:250 = 0,12 en 20:150 = 0,1333 (niet gelijk). Je kunt de tabel dus niet verder invullen. 
4.
A.   

	aantal cm model
	1
	120

	aantal cm werkelijkheid
	15
	1800


Het schip is 18 meter lang.
B.   
	aantal cm werkelijkheid
	150
	1
	1800

	aantal cm model
	1
	0,0066
	12


Dit model is 12 cm lang.
C.  Omrekenen: 120 meter = 12000 cm !! 

	aantal cm op foto
	8
	1

	aantal cm in werkelijkheid
	12000
	1500


De schaal van de foto is 1 op 1500. 

5. 
A.  In de tabel kun je een afgerond getal opschrijven, maar reken door met het onafgeronde getal. 

	aantal leerlingen
	1650
	1
	429

	aantal procenten
	100
	0,0606..
	26


26% van de leerlingen heeft een bril.
B.   
	aantal leerlingen
	1650
	1
	231

	aantal procenten
	100
	0,0606..
	14


14% van de leerlingen is linkshandig.
C.  In totaal komen er 42 + 60 + 48 = 150 mensen langs. 

	aantal mensen
	150
	1
	42

	procenten
	100
	0,666..
	28


28% van de wandelaars bestaat uit vrouwen.
D. 
	aantal mensen
	150
	1
	60

	procenten
	100
	0,666..
	40


40% van de wandelaars bestaat uit mannen.
E. 
	aantal mensen
	150
	1
	48

	procenten
	100
	0,666..
	32


32% van de wandelaars bestaat uit kinderen. 

6.
A.  
	aantal guldens
	1450
	1
	348

	aantal procenten
	100
	0,0689..
	24


Het kortingspercentage is 24%.
B.   
	aantal procenten
	100
	1
	30

	prijs in euro's
	140
	1,4
	42


Anneke krijgt 42 euro korting op de trui.
C.  Ze moet dus nog 140-42 = 98 euro voor de trui betalen. 
7.
A.   
	aantal procenten
	100
	1
	70

	aantal leerlingen 1A
	30
	0,3
	21


	aantal procenten
	100
	1
	60

	aantal leerlingen 1B
	25
	0,25
	15


In klas 1A hebben 30-21 = 9 leerlingen een onvoldoende en in klas 1B hebben 25-15 = 10 leerlingen een onvoldoende. Het aantal onvoldoendes is in klas 1B het grootst.
B.   
	aantal leerlingen klas D
	25
	1
	19

	procenten
	100
	4
	76


In klas E springen 28-7 = 21 leerlingen verder dan 2,50. 
	aantal leerlingen klas E
	28
	1
	21

	procenten
	100
	3,57..
	75


In klas D is het percentage hoger. 

8. 
A.  Voor 12 meter betaal je 167,40x2 = 334,80 euro.
B.  Voor 2 meter betaal je 167,40:3 = 55,80 euro.
C.  Voor 14 meter betaal je 334,80+55,80 = 390,60 euro.
D.   
	aantal procenten
	100
	1
	18

	prijs in guldens
	32,50
	0,3250
	5,85


Per meter krijgt ze 5,85 euro korting.
E.  In totaal krijgt ze 6,4x5,85 = 37,44 euro korting. 
9. 

	aantal procenten
	100
	1
	40

	aantal mensen afdeling inkoop
	75
	0,75
	30


	aantal procenten
	100
	1
	24

	aantal mensen afdeling verkoop
	125
	1,25
	30


In totaal komen er 30+30 = 60 mensen op de fiets. 
	aantal mensen
	200
	1
	60

	aantal procenten
	100
	0,5
	30


De nieuwe afdeling telt 30% fietsers. 

10. 
Als de korting er al af is, betaalt hij voor de fiets dus nog 100-15 = 85%.  

	aantal procenten
	85
	1
	100

	prijs in euro
	1168,75
	13,75
	1375


De fiets kostte voor de speciale aanbieding nog 1375 euro. 

11. 

	afstand in meters
	96
	1
	128

	tijd in minuten
	60
	0,625
	80


Het duurt nog 80-60 = 20 minuten. 

12. 

	lengte foto
	16
	1

	lengte Jeroen
	192
	12


	lengte foto
	12
	1

	lengte Jeroen
	192
	16


De schaal van de foto is 1 op 12 of 1 op 16. 
13. 

	aantal procent
	100
	1
	22

	aantal bezoekers
	450
	4,5
	99


99 mensen gaan in de pauze naar de wc. 

14. 
Op de radio krijg je 50 euro korting. Op de tv krijg je 225 euro korting.  

	prijs radio
	275
	1
	50

	procenten
	100
	0,36..
	18,18


	prijs tv
	1250
	1
	225

	procenten
	100
	0,08..
	18


Op de radio krijg je het hoogste kortingspercentage. 

15. 
Je betaalt nu nog 100-40 = 60% van de oude prijs.  

	procenten
	60
	1
	100

	prijs in euro's
	2400
	40..
	4000


Vorig jaar was de prijs van deze computer nog 4000 euro. 
